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EL DESARROLLO DE COMPETENCIAS CIENTIFICAS A TRAVES DE UNA LINEA DE SABERES

Anexo 3

Ejemplo de Actividad Saber-Saber

Taller BIOLOGIA - Grado Octave Profesor:
Periodo 1
Tema: Sistema nervioso humano. Neuronas y sinapsis

Instrucciones: Teniendo en cuenta la lectura dada, responda las siguientes preguntas.

1. Tdentifique los tipos de neuronas funcionales y mencione cuil es su funcién.

2. Explique que es elimpulse nervioso. De un ejemplo en su cuerpo.

3. Realice un cuadro comparativo entre los canales ibmicos y la bomba de sodio- potasio,
identificando las caracterizas principales de cada uno.

4. (Identifigue cual es la diferencia entre el potencial en reposo y el potencial en accion? ;Qué
pasa con los iones de sodio potasio en cada caso?

5. (Explique cual es la importancia de la mielina en el impulso nervioso? ;Qué tiene que ver su
grosor?

6. ;(Describa cémo se trasmite el potencial de accion?

7. (Explique en qué consiste la propagacion saltatoria y como afecta la conduccion del impulso?
8. ;Describa qué es la sinapsis y como se genera?

9. (Identifique las formas de sinapsis y mencione porque se caracterizan?

10. Realice un cuadro comparativo entre sinapsis eléctrica y quimica enlistando 3 o mas
caracteristicas.

1.1.2 Tipos de neuronas

Desde el punto de vista funcional, las neuronas pueden ser aferentes,
eferentes o intemeuronas: Las neuronas aferentes o sensoriales
conducen La informacion desde la periferia hasta el sistema nervioso

central (SNC). Las neuronas eferentes o motoras llevan la
informacién desde el SNC al érgano efecto; sea este misculo o
glandula, Las interneuronas son las que comunican una neurona con

otra. Estdn ubicadas en el sistema nervioso central

Las neuronas también se pueden clasificar de acuerdo con la cantidad

de prolongaciones que poseen. La figura 2 explica esta clasificacién °

1.1.3 Transmision del impulo nervioso B

El impulso nervioso es el comjunto de reacciones eléctricas v

quimicas que permiten la transmision de informacién entre nevronas. o

Esta capacidad de las neuronas se debe a dos mecanismos: los
bmicos v i Figurs 2.Tipos e neuonas de scuerdo con

canales iénicos  la bomba sodio-potasio o1 Tt e nmus i

3, unipolares;b, bipolres;, musipoiaes.

L neuronas unipolares poseen una

Prolongacicn, s pevionas bipolaes poseen

s prolongaciones ylas newronas mulipolares

tenen mas de dos prolongaciones.

Los canales ionicos son canales o poros presentes en las membranas
que permiten el paso de iones, que son particulas cargadas
eléctricamente, tanto positivas como negativas. Los iones mds
importantes que se transportan a través de las membranas de las
neuronas son el potasio (K7), el cloro (C17) y el sodio (Na") y existen canales especificos para cada fon.
Estos canales se abren y se cierran en respuesta a estimulos eléctricos o quimicos, de manera que
solamente se produce el flujo del ion correspondiente.

La bomba sodio-potasio es un mecanismo que garantiza el flujo permanente de jones sodio y potasio
entre la membrana de la neurona y el medio extracelular manteniendo el equilibro en la concentracién

de iones dentro y fuera de la célula.

Potencialen reposo

Cuando la neurona estd en reposo, el liquido
que la rodea tiene una concentracién baja | teionde i (egatio) de icnes
potasio (K7) v alta de iones sodio (Na™) y { « Interior del axtn (positio) cloro(CI”
). Dentro de las neuronas hay muchos iones Id de
potasio y pocos de sodio y los canales para lones sodio (Na®) el sodio
se encuentran cerrados et W""’“"W

Potencialde accion Membsana axinsa

Cuando un estimulo es aplicado a la neurona,
v este supera el limite bajo el cual se excita, se
producen potenciales locales de membrana que la

despolarizan, es decir, generan cambios en 1o canses e e Gegan 103 Gndls e s sben SU Carga
eléctrica. yEstesale del axbn

La despolarizacién hace que se abran los canales
de Na'. Luego, se cieman los canales de datn(+) Na  y se
abren los canales de K', permitiendo su salida
hacia el exterior de la célula. Ahora la bomba
sodio-potasio saca los iones de sodio nue- vamente
del citoplasma y, a la vez, reincorpora los | de
potasio restableciendo las concentraciones * lonessadio la fTﬁmsu(H) a
condiciones de reposo. Una ver se ha generado
un potencial de accién, se requiere de un Figun 3. Cumdoneutons ecbe unestimuio o tiempo de

subicientemente fuerte (a), 105 Candless Ge sodio se abren
3 depolean s meranyceu. e e protuts
e ampuba i Cndpas ol una
= 05 Cenan 105 i patasks permanecen

‘€103, La bomia. 3000 POLISID kbera los lones de sodio
el citoplasma pars resiablecer las concentraciones inic aig
‘manteniencio el euilibrio “

espera o tiempo refractario entre 10 y 15
milisegundos para responder nuevamente a
despolarizacion (Figura 3)

1.1.4 Potencial de accion
Las fibras nerviosas o axones por las que se propaga el
potencial de accién pueden ser mielinicas y amielinicas
(sin mielina), dependiendo de la cantidad y grosor de la
capa de mielina producida por la célula de Shwann o el
oligodendrocito que rodea el axén. Esta capa de mielina
favorece la conduccién nerviosa para que sea lenta o
répida, de modo que, a mayor grosor y cantidad de
mielina, mayor es la velocidad a la que se conduce el
impulso nervioso.

El potencial de accién se origina en el cono axénico y se
propaga a lo largo del ax6n de manera continua o
saltatoria (a saltos) En la propagacién continua, el
impulso es transmitido como una onda continua de
despolarizacién de las membranas contiguas. Es propio
en fibras amielinicas.

La propagacion saltatoria propia de fibras mielinicas,
ocurse por la existencia de los nédulos de Ranvier que

r Vaina milinica

Figura d. Lavelocidad 2 2 que se conduce el mpuso
Gepence del dmetro de a b, del espesor de 3 vaina
mielinicay de factores externes com | temperstus
0l presencia de firmacos. Se estma que lavelocidad

3 que se conduce el mpule nenvieso es de 27,25 metros
por segundo.

son interrupciones a manera de anillos en las capas de mielina que rodean al axén de forma regular. Al
transmitirse el impulso, el potencial de accién salta de noédulo a nodulo y, por tanto, la conduccion es
‘més ripida (figura 4).

1.1.5 Sinopsis entre neuronas

La sinapsis es el lugar donde ocurre la unién entre dos nenronas en la cual la actividad eléctrica o el
mensaje quimico pasa de una a otra. La neurona que conduce el impulso se denomina neurona
presindptica y la que recibe el impulso se 1lama neurona postsindptica.

Durante la unién sindptica el estimulo fluye desde la terminal sindptica de la neurona presindptica,
hasta la estructura postsindptica ubicada en la neurona postsindptica. Este impulso nervioso atraviesa
un espacio denominado hendidura sindptica que distancia estas dos estructuras y puede propagarse en
cualquier direccion por la superficie de la neurona, usualmente a través del axén

Las formas de sinapsis segin las estructuras que se unen

pueden ser (figura 5): e ° e

Axosomitica: sinapsis entre un axon y un soma.
Axodendritica: sinapsis entre un axon y una dendrita.
Dendrodendritica: sinapsis entre dos dendritas
Somatosomatica: sinapsis entre dos somas.
Dendrosomdtica: sinapsis entre un soma y una dendrita
Axoaxdnica: sinapsis entre dos axones

Si la sinapsis se establece entre la neurona y un organo
efector se llama unién neuromuscular (figura 6), si se
establece entre una neurona yuna glandula se denomina

i6 Figura 5. Fomas de sinapsis Seg0n [as esiructuras que se unen:
unién neuroglandular. iqura 52

a) axodendiiica, CUZNGO 5& UNe LN ditn €on una dendria;

1.1.6 Tipo de sinapsis de la oira newrana y ¢) aK038nica Cuando se unen 60s aX0NEs.

La union sindptica puede ser de dos tipos: eléctrica o quimica.

Sinapsis eléctrica: es aquella en la que existe una unién
eléctrica denominada gap, que hace fluir la corriente de una
célula a otra, causando una fluctuacién en los potenciales
de membrana de las dos neuronas interconectadas.

Fibras musculares._

“Neurona

Sinapsis quilmica: es la sinapsis en la que la membrana de
la neurona presindptica libera sustancias quimicas llamadas
neurotransmisores, que son sintetizados por las neuronas y
su efecto provoca cambios en el potencial de accién. Los
neurotransmisores son liberados hacia la hendidura

Botdn dela nevrony
» motea

Neurtransmisor
»Vesiula sindpiia K » Canelde vekaje paa o

‘estmulan lamigracidn de vesiculss
Sndpicas hacials membeana presindpica;
toes vesculas Lberan neurotramumiares.
[ ——————————y
elrecetor e la mesmteam postundgtica
Tocualcrgn laaperiura de canies
Honcos en lamismu, ocasonands
SUGEPLICION O NPErPOIZICOn

del miscuo esqueléico
Nommalmente los neurotransmisores permanecen unidos a sus receptores por periodos de tiempo
especificos, de modo que cuando su efecto ha ejercido una respuesta, estos son recaptados por las
neuronas presindpticas, inhibiéndose la transmision del impulso.

Las drogas v los farmacos pueden hacer que un neurotransmisor determinado no sea recapturado por la
neurona presindptica y entonces, la transmision del impulso se da por un tiempo més prolongada que el
normal, haciendo que los efectos del neurotransmisor sean mas intensos. El alcohol, por ejemplo, actia
sobre los neurotransmisores que inhiben el sistema nervioso y por eso, bajo sus efectos, muestras
reacciones son mds lentas e imprecisas.
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sindptica y alli son capturados por la membrana de la
neurcna postsindptica, a través de receptores especificos
para cada neurotransmisor. Cuando el neurofransmisor
queda atrapado, se generan cambios en el potencial de Ia
membrana que excitan (despolarizacién) o mhiben
(hiperpolarizacion) su despolarizacion (figura 7).
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